

一个深度贫困村的美丽蝶变

——记全国先进基层党组织太仆寺旗宝昌镇边墙村党支部

文/《内蒙古日报》记者 巴依斯古楞

盛夏时节，乘车向太仆寺旗宝昌镇东南方向行驶，道路两旁各种鲜艳的花儿争相绽放，农田尽头层林尽染。不远处，农家民宿升起袅袅炊烟，一幅美丽的乡村图景在眼前徐徐铺展开来。

驶入边墙村，村口仿古的城门气势恢宏，“边墙村”3个遒劲有力的大字刻在城门之上。穿过城门，平坦宽阔的水泥路、错落有致的村民住宅、粉刷一新的院墙，构成了一幅美丽的乡村图画。

很难相信，这里曾经是锡林郭勒盟脱贫攻坚的主阵地——太仆寺旗倒数的“尾巴村”，贫困人口多、贫困程度深，班子软弱涣散，群众致富无门是当时边墙村的真实写照。

“以前这里是出了名的穷地方，外村的姑娘都不愿意嫁进来。”村党支部书记、村委会主任王文成笑着说。

边墙村的蝶变始于2012年。当年，边墙村党支部以“两委”换届为契机，拓宽选人用人视野，大胆推选经商返乡人员、回村创业大学生等优秀人才担当党支部成员。党支部新班子组建后，分组入户走访搞调研，征求村民意见建议，建立“党员群众提事，干部班子理事，村民会议议事，帮扶单位及责任人办事，广大群众评事”的工作方法。也就是在这一年的选举中，王文成进入了党支部。

在此基础上，边墙村



边墙村新风貌

党支部带领全体党员开展“我承诺、我带头、我奉献”活动，党支部书记领办创办合作社，党员当先锋、作表率，主动带头领办项目、参与村务，搞活了村里的气氛，赢得了村民信赖。

为了拔掉“穷根”，解决好贫困户的发展问题，村党支部提出“支部+合作社+贫困户”的发展模式，通过党支部引领、合作社服务、党员示范带动，吸纳贫困户入社务工、入股分红、承包经营，开出了拔掉“穷根”的“药方”。

党的十八大以后，随着中央打响脱贫攻坚战，村党支部抓住光伏产业脱贫致富的契机，把贫困人口全部纳入光伏产业扶贫对象，并依托产业项目支撑和金融扶贫支持，大力发展林苗、蔬菜、中草药种植、肉牛养殖和乡村旅游，每年为贫困户提供季节性务工岗位4万人次，通过务工形式为贫困户人均增收5000元。2018年，边墙村

成为太仆寺旗宝昌镇第一个出列贫困村，全村贫困人口272户687人顺利脱贫，村民人均纯收入从2013年的不足2000元增加到2020年底的2万元。

回顾边墙村的脱贫路，党支部引领，发展壮大集体经济是最成功的一条经验。进程中，边墙村党支部将发展壮大集体经济当作实现共同富裕的重要保障，着力打造凝心聚力的经济基础。

为使有限的资源发挥最大效用，在村党支部提议下，经村“两委”班子多次召开党员、村民代表会议研究，提出“坐地生财，让雪球滚大”的发展思路，租赁闲置石头山、建立栽培大棚、建成环保砖厂、组建农机服务队，大力发展村集体经济。

边墙村村民在村党支部的领导下，创办了全旗首家集肉牛育肥、养殖、生产、加工于一体的合作社——“昌祺红养殖专业合

作社”，建成年养殖育肥牛600头、加工屠宰10万头、生产风干牛肉15吨的生产线。村合作社注册的“草原阿斯尔”牌风干牛肉已通过国家QS认证，并被自治区旅游协会命名为“锡林郭勒旅游优质产品”。通过龙头企业和合作社带动，边墙村多项特色主导产业相继落地，先后注册成立3家马铃薯种植企业、1家蔬菜种植合作社，种植甜菜400余亩、西兰花150余亩、葵花1400余亩、马铃薯2500余亩，建成太仆寺旗道地蒙古黄芪规范化种植和良种繁育基地2600亩、黄芪仿野生种植基地1000亩。同时，大力发展乡村旅游产业，建成500亩湿地公园、1000米木栈道、1处旅游接待中心，农史农耕文

化体验馆、餐饮、会议多功能大厅，年接待游客10余万人次，走出了一条复合型发展的新路子，2020年村集体经济年收入突破100万元，为锡林郭勒盟村级集体经济发展提供了示范样板。

随着村集体经济的不断积累，近年来，边墙村党支部抓住乡村振兴契机，大力推动“五个振兴”，不断提升村民的获得感、幸福感。围绕产业和人才振兴，边墙村党支部积极探索实施“把致富能手吸纳到党组织，把党员们培养成致富能手”的双向培养人才机制，引导党员创业、结对帮扶，带动社会资金投入，动员党员、入党积极分子、致富带头人、产业大户等带动普通群众发展致

富奔小康，全村16名致富能手全部发展为共产党员，为村党支部输入了新鲜血液。

围绕文化和生态振兴，村党支部大力建设美丽乡村，践行“绿水青山就是金山银山”理念，注册成立林业专业合作社，走绿色发展道路，建成育苗基地4处、350余亩，年输出各类苗木达120余万株，培育樟子松、云杉、丁香等10多个城镇绿化造林苗木品种，每年可提供季节性务工岗位1.5万人次，让村民在家门口就业、家门口创收，努力把边墙村建设成“村村优美，家家创业，处处和谐，人人幸福”的新农村示范村。

围绕组织振兴，健全完善党支部议事制度、“两委”联席会议制度、村规民约等10余项制度，在产业结构调整、基础设施建设、三务公开等5个方面向全体村民作出28项郑重承诺，在党员中开展学习星、服务星、文明星、敬业星“四星”评定，设立“党员形象墙”，接受群众监督。通过一系列举措，不断增强村党支部的凝聚力向心力。

如今，西山公园、芍药沟、特色民宿相继建成，边墙村走上了乡村振兴幸福路，村民真正成了产业傍身的“新农民”。



草原云 APP



开启 云端生活 阅听 草原脉动

承担媒体深度融合发展光荣使命
 强壮草原云平台功能 培育草原云强大基因
 聚合区内外权威媒体、自媒体优质内容
 集纳政务资源和社会公共资源
 融入5G时代“智”定专属空间
 打造全区最大的传播平台、网络媒体平台、
 网络服务平台、媒体创新平台



扫码下载草原APP

云上“草原” 闻达天下
 走进“草原” 豁然开朗

登录草原APP
 阅读 | 分享 | 爆料 | 点赞